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A kapitalista társadalom minden olyan 

Intézménye, mely a megnyomorított, beteggé 
lett emberanyag látszólagos megjavítását tűzte 
ki célul, tiszta Iripokrizis volt és bármennyire
intézményesen volt is szervezve, mégis csak 
jótékony sági jellegű maradt, mert mindaddig, 
amíg a dolgok gyökerére nem tapintunk, csak 
látszatmunkát, népcsalást, a legjobb esetben 
önámitást végzünk. Az egyik oldalon az egész­
ség és emberanyag erőszakos megnyomoritása, 
elnyomása, letiprása, tönkretevése, a másik 
oldalon a humanisztikus máz, amelylyel a leg- 
'szeinetszuróbb esetet «1 fedni igyekeztek: ez a 
kapitalista gyermekvédelem mérlege,

A legnagyobb erőfeszítéssel, néha talán 
tiszteletreméltó naiv jóakarattal igyekeztek a 
teljesen elrontott, testileg, lelkileg idegileg 
nyomorékokat, félig-meddig rekonstruálni. 
Sok jó energiát fordítottak arra, hogy egy 
tönkrement testet hangzatos nevű eljárások 
impresszióival féligímeddig feljavítsanak, hogy 
a termelőmunkát talán utolsó kulivá beállít­
hassák és közben tétlenül nézték azt, hogy a 
legelsőrendü, leghasználhatóbb, testileg ép, 
lelkileg nemes, észben hatalmas, tehetségekben 
bővelkedő gyermekek ezrei kerülnék az utcára, 
vesznek el, lesznek beteggé, válnak nyomo­
rékká és talán soha tudatára sem jöhetnék 
tehetségüknek.

Ha a szubjektív és szentimentális, nya? 
fogó, embersajnáló szempontoktól elférhetünk 
és estük az ökonómiátlan, észszerűden, sziszi­
fuszi munkafolyamatot nézzük, melyJyel nyo­
morult, nyomorék, megnyomorított gyermekei 
két, akik egy egészséges, erős emberiség szá­
mára a legtöbb esetben ugv is elvesztek, az 
eredményével semmiképpen arányban nem 
álló munkával igyekeztünk félem berekké  
tenni. — de ugyanakkor az egész emberek 
nevelésével nem törődtünk: látjuk, hogy a 
világ ujjáformálásának útja nem is annyira

szentimentális embermentés, mint inkább az 
úgyis veszendőről való lemondás által felsza­
badult energiáknak, a legjobb, legelsőbb* 
rendű emberek termelésére, nevelésére való 
fordítása.

Ahogy beláttuk azt, hogy a régi társa­
d a lo m  egyéb hibáinak, foltozása helyett ne­
künk miég akkor is az egészen nj építésével 
kell foglalkoznunk , ha a régiben még volt is 
némi értele, mert a régiben levő érték sok* 
szór feltalálható az újban, de a befoltozott 
hiba mindig csak folt és hiba marad, úgy be 
kell ezt látnunk a pedagógiában is és egyes 
hibás emberpéldányokról az újak, egészsége­
sek érdekében teljesen le kell mondanunk. 
Sokszor tapasztalt hibája volt a kapitalista is­
kolarendszernek is, hogy a fogyatékos te? 
betségü gyermekek gazdagabb jónak  győgy- 
predagóiaá nevelésére például annyi gondot 
fordított, amennyi gondja az egészséges, te­
lié! séges, de „szegény** gyermekek számárai 
sohasem volt. A burzsoáihülyék és imbecillis 
sek százai számára kértek és erdei iskolák 
álltak rendelkezésre, miig a tehetségesek ezrei 
iskolakaszárnyákban őrlődtek fel.

A mi fiatal, uj társadalmunk azonban 
nem nélkülözheti a friss erőket és nagy te­
hetségeket, a nagy szervezőket, A semmiből 
kell a magunk uj, nagyszerű, eddig még soha­
sem látott világát megteremtenünk, előhív*j 
líraik. Sóba számba nem vett ember m asszák 
életét, létéit, kultúráját és termelését kell meg- 
oiganizálniunk'. Nem embercsoportok, nem 
osztályok, nem kasztok, nem kiváltságosak, 
nem egyesek1 életfeltételeiről, hanem az egész 
világ m inden dolgozójának léiéről van sző. 
Uj feladatok a m aguk hallatlan méreteiben 
várnak megoldásra.

Zsenikre mm szükségünk. A kapitalizmus 
már úgyis; tönkretett szerencsétlen kis áldoza­
tairól le kell mondanunk, fájdalommal kell 
búcsút venni tőlük és hozzá kell fognunk az 
uj emberek, a nagystílű, nagytehetségü, fel-



szabadult lelkű, ép és teremteni tudó emberek j 
kialakitásálioz, neveléséhez, szabad kifejtesz- I 
léséhez. A gazdaságosabb, nagyarányú terme­
lés, a javak mennyiségének közkincscsé tevrése 
nagy művészeket, nagy tudósokat, az uj ter­
melési és igazgatási rend kifejlesztése nagy 
szervezőket kíván. Amikor a’z egész emberi- J 
ség szomjas és friss lélekkel les minden nagy 

f művészi megnyilatkozást, mely most már 
J nemcsak a kiváltságosaké, hanem mindenkié;
! amikor egy nj Midiét Angelo az egész világ­

nak teremt; amikor a találmányok már nem 
a kapitalista gyárak féltve őrzött titkai, ha­
nem az egésa emberiség haladásának lépcső-

fokán amikor az államférfiak nem kKkérdes 
kéket irányítanak, hanem az emberiség érde­
kében dolgoznak: akkor van szükség igazán
a nagy emberekre, akik vannak, itt élnek, 
már megszülettek és a mi feladatunk, hogy 
zsenijük teljes pompájában Idvirágozhassék,

Szükségünk van tehát a tehetséges gyer­
m ekek külön gondos nevelésére. Vigyázzunk 
rájuk, mert ezek az emberiség legnagyobb, 
kincsei. Ezek eddig kétségbeesett harcot vív­
tak az átlagiskola, átlagtanulói között, nem 
tudtak beleilleszkedni a középszerbe és vagy 
visszafejlődték, vagy soha meg nem, nyilat­
koztak.

A tanácsköztársaság feladata, hogy az 
emberileg legjobbakat a rendelkezésünkre álló 
legnagyszerűbb pedagógiai eszközökkel ne­
velje, hogy egészségük kifejlődésében semmi 
akadályra ne találjanak.

Az egyéni tehetségek szerint ki néni vá­
logatott gyermekanyag együttes tanításánál 
eddig m indig az átlagtehetségü tanulók gyem* 
gébb értelmi képességeihez szabták az anya­
got és igg az okosabbak nívójukon alól m a -! 
radnak . Az uj iskola, a fent kifejtett okokból, 
más m ódszerekkel akar foglalkozni a tehetsé­
ges gyerm ekekkel.

Itt nem  kell attól félni, hogy ez az egyem

lötlenségnek egy újabb forrása lesz ember és 
ember között. Az a különbség, ami a tehetség 
gek fokában áll, adva van, jogos és igazságos, 
megszüntetése az emberi haladás megszűntea 
tése lenne. Ha a tehetség szabad kifejlődése  
nem  lesz osztály kiváltság többé, ha ész és k i ­
válóság az emberiség szolgálatában áll m ajd  
és nem  magánérdekeket szolgcil többé, akkor  
szívesen ha jiunk meg előtte, várjuk , becsüU 
jü k  és tiszteljük azt.

A  közoktatásügyi népbiztosság azokra 
kapitalista vádakra, hogy a kommunizmus 
kiöli a kultúrát és ellensége annak, azzal feé 
lel, hogy felállította a tehetséges prolelárgyer- 
m ekek  otthonát és iskolciját, almi a legnagyobb 
kiűiuranyagot a legmagambb kultúrában és 
kultúrának neveli. Ez az intézmény egyszer­
smind ’kísérleti iskolája is az uj pedagógiai 
és gyermektanulmányi módszereknek. Az ott­
honnal nagy kert is kapcsolatos, ahol úgy a 
szabadban tanítás, mint a kerti foglalkozta­
tás is keresztülvihető.
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